高雄市立右昌國民中學九十三學年度第一學期第二次段考社會科試卷

                                            三年　　班　座號：　　姓名：
選擇題：














（  ）1.東羅馬帝國（拜占庭帝國）的黃金時代是哪一位君主在位時期？  (A)君士坦丁 (B)查士丁尼 (C)狄奧多西 (D)鄂圖一世。

（  ）2.關於東羅馬帝國的發展敘述下列何者正確？ (甲)信仰希臘正教 (乙)屏障西歐，保存希臘古典文獻  (丙)影響日耳曼民族文化 (丁)首都是君士坦丁堡   (A)甲乙丙丁(B)甲乙丙(C)甲乙丁(D)乙丙丁。

（  ）3.中古西歐社會有何特色？  (A)庭園生活與武士制度(B)莊園制度和封建制度(C)莊園生活和宗法制度(D)均田制度和商業經濟。

（  ）4.歐洲自十一世紀時期，人口持續成長，商業開始復甦，新興市鎮也不斷出現，其日漸發達的原因為何？(A)蒙古西征的影響 (B)大學的開始出現 (C)民主觀念的興起 (D)農業技術的改良。

（  ）5.伊斯蘭教透過其武力的擴張，融會希臘、西亞、印度地區文化，發展成別具特色的新文化，使阿拉伯語廣泛使用，其傳播是靠哪一部經典的研讀而形成的？(A)大藏經 (B)古蘭經 (C)天方夜譚 (D)聖經。

（  ）6.從十一到十三世紀，由於哪些大規模的戰爭促進了東西文化的交流？ (A)怛羅斯之役、蒙古西征     (B)亞歷山大東征、波希戰爭 (C)十字軍東征、怛羅斯之役 (D)十字軍東征、蒙古西征。

（  ）7.文藝復興最早起源地和主要的精神各為何？ (A)義大利、人文主義 (B)瑞士、浪漫主義 (C)希臘、理性主義 (D)奧地利、寫實主義。

（  ）8.《蒙娜麗莎的微笑》和《最後的晚餐》這兩幅畫完成於歐洲文藝復興時期，請問畫家是  (A)拉斐爾(B)米開朗基羅 (C)達芬奇 (D)喬扥。

（  ）9.文藝復興時期方言文學盛行，莎士比亞創作的劇本《羅密歐與茱麗葉》是用何種語言寫成的？        (A)拉丁文 (B)英文 (C)義大利文 (D)西班牙文。

（  ）10.文藝復興傳到歐洲中、北部，形成北方的文藝復興，其表現方式與義大利地區有何不同？ (甲)實施君主專制 (乙)封建勢力影響大 (丙)放棄神學思想 (丁)較強調基督教傳統  (A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙(C)甲乙丁 (D)乙丙丁。

（  ）11.1517年，某位教士在威丁堡教堂張貼95條論綱，宣告聖經是最後依歸的宗教改革家是  (A)羅耀拉(B)喀爾文 (C)亨利八世 (D)馬丁路德。

（  ）12.14年前耶穌會的傳教士蒲敏道神父在嘉義東石鄉創辦了「成人重殘中心」，91年他以101歲高齡安息在這塊他熱愛的土地上，請問他所屬的教會為？  (A)路德教派 (B)羅馬公教 (C)喀爾文教派    (D)英國國教派。

（  ）13.王小甫到中、南美洲旅行，發現當地的人大部分用西班牙語
交談，請問是受到哪一件事件影響？     

(A)文藝復興 (B)宗教改革 (C)地理大發現 (D)科學革命。

（  ）14.參考右圖，地理大發現時期，最早繞過丙區南端抵達印度的
哪一國的船隊？  (A)葡萄牙 (B)西班牙(C)英國 (D)荷蘭。
題組：
（  ）15.某帝國曾在甲區屹立到1453年，最後由哪一民族所滅？  

(A)阿拉伯人 (B)日耳曼人 

(C)鄂圖曼土耳其人 (D)塞爾柱土耳其人。

（  ）16.根據右圖，請問日耳曼民族建立的國家中，建國時間最久、
勢力最為強大的位於哪一區？  

(A)丙區(B)丁區 (C)戊區 (D)己區。

（  ）17.西元八世紀中葉，伊斯蘭帝國（阿拉伯帝國）曾建立一個
雄跨歐、亞、非三洲大帝國，請問它在歐洲占領的是哪一區？  

(A)甲區 (B)乙區 (C)丙區 (D)丁區。

 （　）18.
秋帆利用暑假到赤道經過的國家研究動植物，其中到達新幾內亞島時，她發現當地的矮黑人燃燒樹林，開闢耕地種植樹薯、木薯等糧食作物，每種植一、兩年，就遷徙到另一塊林地，重新焚燒耕種，此種種植型態稱為什麼？　(A)焚耕 (B)燒耕 (C)游耕 (D)林耕。

[image: image1.jpg]A——L

BB




[image: image5.jpg]


（　）19.熱帶雨林分布在南北緯10度之間的陸地，卻孕育了地球一半以上的物種。附圖中的世界簡圖中，哪一點附近是位在熱帶雨林區？　
(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
（　）20.下列何者不是屬於雨林的特色之一？　(A)樹木沒有分層 (B)植物種類很多 (C)高溫多雨 (D)位在赤道經過區。
（　）21.「優優族的主要作物是玉米，每家的土地均分成好幾塊，先種豆子，收成後再種玉米，之後便休耕好幾年。後來他們開始砍伐森林改種咖啡，用咖啡換取現金……。」上文是非洲某部落生活的描述。請問需要休耕好幾年的主因是　(A)人口少勞力不足 (B)為擺脫游耕生活 (C)方便咖啡的種植 (D)恢復土地生產力。　 

（　）22.以下有關綠色革命的敘述，何者正確？　(A)多利用荒地種植糧食作物 (B)開發新的肥料，以增加植物生長速度 (C)改良農作物品種，使其生長順利 (D)把稻米商品化。
（　）23.附圖為氣壓風向示意圖，Ｈ、Ｌ各代表高、低氣壓，→代表風向。請問：何者代表正確的冬季氣壓風向圖？
(A)　　　　　(B)　　　　　(C)　　　　　(D)
　　[image: image9.jpg]
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（　）24.「稻米文化」區內的農民，雖然終年勤耕，做到「地無閒土，家無閒人」的程度，但除少數地區如臺灣、日本外，大部分地區仍舊普遍貧困，最重要的原因是：　(A)缺乏使用有機肥料的能力 (B)平均每人耕地面積狹小 (C)機械化的程度低 (D)位面積的生產量低。

（　）25.在機動船使用之前，中國沿海與南洋（東南亞）之間貿易的船隻必須根據所謂的「舶棹風」來決定往返的時間。這種「舶棹風」是指哪一種風？　(A)信風 (B)季風 (C)盛行西風 (D)海陸風。

（　）26.小芳為了作報告到鄉下的農村拜訪老人，其中有一個老婆婆說：「我們這裡啊，都只剩下老人和小孩囉……年輕人都跑到都市裡去了。村裡的稻田現在有機器幫忙耕種，比起我們以前輕鬆的多了。」請問：年輕人都跑到都市去的主要原因為何？　(A)年輕人好吃懶做又不孝順 (B)耕田賺不到錢 (C)老人多鼓勵年輕人到都市去 (D)受到都市化的影響。

（　）27.承上題，年輕人都跑到都市，造成農村何種危機？　(A)農村荒廢 (B)小孩無人撫養 (C)人口老化   (D)耕作機械化，使得稻米生產過剩。

（　）28.季風氣候區主要的農業活動為夏天的水稻種植，影響其種植的原因有很多，下列何者正確？　      (A)氣溫約在20℃以上 (B)年降水量可達2,000公釐以上 (C)年均溫約在15℃～20℃ (D)冬季季風會帶來大量降水。

（　）29.季風亞洲盛行稻作農業，請問大部分的農田分布於哪些地形區？　(A)平原、高原 (B)高原、盆地    (C)盆地、河谷地區 (D)河谷地區、平原。

（　）30.中國、印度、印尼、巴基斯坦、日本和孟加拉等六國皆為世界人口一億以上的國家，這六國家共同具備下列哪一特點？　(A)領土皆位於北半球 (B)皆位於亞洲季風區 (C)皆為無不毛的沙漠 (D)皆為開發中的國家。
（　）31.駱駝素有「沙漠之舟」之稱，自古是沙漠地區商旅運輸的主要工具。這是由於駱駝的身體結構特殊。下列對於駱駝身體結構的敘述何者是正確的？　(A)駝胃──可以防飢 (B)鼻孔──可以耐旱 (C)肉墊──能行走自如 (D)駝峰──減少水分蒸發。
（　）32.乾燥氣候可分為沙漠氣候和草原氣候，其分界為下列何者？　(A)年雨量250公釐等雨量線 (B)年雨量400公釐等雨量線 (C)一月均溫－10℃等溫線 (D)一月均溫0℃等溫線。　
（　）33.熱帶雨林的降雨應屬哪一種降水類型？　(A)鋒面雨 (B)氣旋雨 (C)地形雨 (D)對流雨。

（　）34.下列地區均為乾燥氣候區，其中一個地區氣候乾燥的主要原因與另三者不同，此一地區是　(A)撒哈拉盆地 (B)中亞 (C)阿拉伯半島 (D)澳洲大分水山脈以西的內陸高原。
（　）35.王大全為茂德公司的董事長，他不畏營運虧損的風險，從美國引進新的生產技術與要素，來增加公司生產量以及提高產品品質，請問這主要是屬於下列哪一項的生產資源？　(A)人力資源 (B)資本　 (C)企業才能 (D)自然資源。
（　）36.知識經濟時代來臨，各國莫不提高教育的投資，這是重視生產要素中的何種資源？　(A)自然資源　 (B)人力資源 (C)資本 (D)資金。
（　）37.資本是生產活動的要素之一，以資本的特性而言，下列哪一項交通工具屬於生產活動中所投入的資本？　(A)弟弟上學時所騎的腳踏車 (B)姐姐外出旅遊搭乘的火車 (C)爸爸出門購物時騎的機車　 (D)媽媽營業時所開的計程車。
（　）38.下列有關人類創造效用的生產方式之敘述，何者正確？  (A)將草莓製成草莓果醬－改變性質　　　 (B)將原油分解成石化產品－改變形狀 (C)倉儲業將盛產期的蔬果冷藏至生產的淡季－改變時間 (D)運輸業將南部果菜運至北部銷售－改變所有權。
（　）39.大成玩具公司為了改變公司的營運與決策計畫，決定放棄臺灣的廠房要在大陸設廠做為生產基地，以便節省成本和開拓海外的市場，請問大成玩具公司是屬於哪一種的選擇課題？　(A)生產什麼　　 (B)如何生產 (C)為誰生產 (D)何時生產。
	價格(元/個)

產品
	成本
	售價
	數量

	有機三明治
	20
	40
	30

	精力湯
	45
	？
	20


（　）40.右表為活力早餐店每日販賣有機三明治和精力湯的分析表，若老闆希望精力湯所獲得的總利潤與有機三明治相同，則精力湯的售價應該訂為多少元？　(A)55元 (B)65元 (C)75元 (D)90元。
	理財工具
	甲
	乙
	丙
	丁

	投資(元)
	6萬
	10萬
	20萬
	30萬

	獲利(元)
	4800
	6000
	14000
	15000


	員工  

產品(個)   
	小丸子
	花輪
	小玉
	丸尾

	水餃
	80
	60
	40
	120

	小籠包
	40
	130
	80
	50


（　）41.左表是林太太運用甲乙丙丁4種投資理財工具，投資時的資金和投資半年後獲利情形比較表。請問：林太太使用的投資理財工具中，何者的投資報酬率最高？　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
（　）42.右表是莉莉小吃店員工每小時可製作水餃和小籠包的數量，若以機會成本的概念來比較每位員工製作水餃與小籠包的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工生產小籠包的相對成本最高？　　　　　(A)小丸子 (B)花輪 (C)小玉 (D)丸尾。
（　）43.茉莉開了一家花店，她在計算經營成本時，也將自己的薪水一起納入生產成本之計算。請問：她的做法，最符合經濟學的哪一種概念？　(A)需求法則 (B)機會成本 (C)分散風險原則 (D)比較利益原理。
（　）44.交易進行的地方稱為市場。請問：下列哪一筆交易是在「無形市場」中完成的？　(A)在百貨公司買了1雙鞋子 (B)在夜市路邊攤買1杯飲料 (C)打電話買了5張中油股票 (D)在傳統市場買了3斤水果。
（　）45.小莉到美國旅遊，把新臺幣兌換成美金，發覺新臺幣和美元價值差異很大。請問：一個國家貨幣價值的高低，是以哪一項標準衡量？　(A)國民所得的高低 (B)貨幣的製作成本 (C)國民存款金額的多寡 (D)貨幣所能購買的商品數量。
（　）46.當臺幣從30元兌換1美元貶值到35元兌換1美元，下列敘述何者正確？ (甲)美國進口到臺灣的商品變貴 (乙)美國進口到臺灣的商品變便宜 (丙)臺灣出口到美國的商品變便宜 (丁)臺灣出口到美國商品變貴　(A)(甲)(丙) (B)(乙)(丁) (C)(甲)(丁) (D)(乙)(丙)。
（　）47.「在其他條件不變的情形下，當商品價格提高時，生產者的供給數量就會增加；而當商品價格降低時，生產者的供給數量就會減少」，請問這種價格與數量的關係，可用下列哪一個圖形來表示？　
	產品
	產量

(打/小時)
	成本

(元/個)
	售價

(元/個)

	甲
	10
	85
	100

	乙
	12
	70
	80

	丙
	20
	22
	30

	丁
	55
	18
	20
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(A)　　　　　　　　　　　　　 　　　(B)　　　(C)　　　　　 (D)
（　）48.毅力工廠的二號機器可以生產4種產品，但同一時間只能生產1種。
右表是該機器製造甲、乙、丙、丁4種產品的產能與獲利評估分析。若只考慮獲利情形，該機器應生產哪一種產品？　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
（　）49.美佳公司生產大哥大手機，因產品價格下跌，導致利潤減少，於是公司提出4種不同的因應方法。請問：在銷售量維持不變的情況下，何者具有降低生產成本的效果？　(A)減少廣告經費 (B)增加生產數量 (C)縮短工作時間 (D)調降產品價格。
（　）50.中央銀行是銀行中的銀行。請問：何者是它的主要任務？　(A)發行貨幣 (B)從事存款業務 (C)從事放款業務 (D)把儲蓄導入投資。





























































































【背面有題】








